大层目旅

新太

重

首

台

百

+

五

吨

能

源

液

压

挖

下

线

集群成势绘新篇

专业镇带动太原特色产业集群蓬勃兴起

全面贯彻"五位一体"总体布局 和"四个全面"战略布局

一"镇"带一方,一方促全盘。培育发展专业镇是我 市"建设国家先进制造业重要承载地"进程中的一项重要 任务。各县(市、区)按照特色化、差异化的发展思路,找 准主导产业和主攻方向,形成优势互补的产业分工体系, 为我市特色产业集群化发展注入强劲动力。

今年市政府工作报告提出:实施特色专业镇培育壮 大行动,聚焦优势产业,集中优势资源,打造具有太原特 色的产业集群,年内省市级专业镇新增投资30亿元以 上、工业产值增速达到20%以上。为实现这一目标,我市 近日出台《太原市专业镇高质量发展2024年行动计划》, 培育发展特色产业集聚度高、专业化分工协作程度高、产 业辐射带动能力强、品牌优势突出、就业富民拉动效应明 显的专业镇,打造北方地区新的特色制造产业和消费品 工业集聚区,积极融入和服务构建新发展格局。

三级梯队露峥嵘

去年以来,我市持续推动产业集聚发展,陆续出台 《太原市促进专业镇高质量发展的实施方案》《太原市支 持专业镇高质量发展的若干政策》《市级特色专业镇遴选 标准》等政策措施,加快培育壮大省、市、县三级专业镇。 同时,强化资金扶持,对省级、市级专业镇,市财政每年拿 出专项资金予以专项扶持。

支持清徐老陈醋省级专业镇发展,按省级标准1:1 配套市级扶持资金,食醋检验认证平台技术创新中心 投入运营,《清徐陈醋》标准发布实施,去年实现产值 19.9亿元,增长32.6%,加快建设全国最大的食醋生产

按照省级专业镇认定标准,首批认定5家市级专业 镇,产值实现快速增长。小店区电机小镇依托山西电机 发展高效节能电机系列产品,推动电机企业集群集聚发

展,打造全国最大的电机制造基地。中北高新区不锈钢 专业镇利用不锈钢资源优势,延伸产业链条,建设中国北 方最具竞争力的现代化不锈钢深加工基地。中北高新区 半导体材料专业镇依托源瀚科技、沪硅等企业,精耕细作 子产业链,形成全省战略性新兴产业集聚区。晋源花卉 小镇规划文旅核心承载区、花卉智慧农业区等板块,打造 花卉经济特色品牌,实现生态效益、经济效益和社会效益 共赢。阳曲县碳纤维专业镇依托山西钢科国产宇航级碳 纤维领军优势、省级制造业创新中心技术优势,打造国内 首屈一指的碳纤维特色专业镇。

梯次培育一批县级专业镇:清徐精细化工材料专业 镇、清徐葡萄酿造专业镇、清徐蔬菜加工专业镇、阳曲小 杂粮专业镇、阳曲中药材专业镇、古交林麝养殖及麝香加 工专业镇、古交节能环保产业专业镇。

全市专业镇已形成了"1+5+15"梯次发展格局。

集聚发展显效果

制造强则产业强,产业强则城市兴。建设国家先进 制造业重要承载地,是太原建设国家区域中心城市的重 要一环。行动计划提出,以制造业为主攻方向培育发展 专业镇,打造北方地区新的特色制造产业和消费品工业

梯队逐步完善。省、市、县三级专业镇梯队日益合 理,构建形成省级引领、市级支撑、县级培育的结构体 系。全年新增省级重点专业镇1个、市级专业镇4个左右。

产值持续增长。聚焦产业基础、产品特色和市场需 求的优势,持续推动省市级重点专业镇规模快速增长,打 造专业镇发展样板、标杆。今年,省市级专业镇新增投资 30亿元以上,工业产值增速达到20%以上。

服务平台日益健全。聚焦专业镇共性需求,不断健 全研发设计、检验检测、会展交易等公共服务平台,省级 重点专业镇公共服务平台数量达到1个以上,市级重点 专业镇公共服务平台1个。

经营主体提质增效,加快经营主体发展,发挥集聚优 势,引进培育一批龙头企业,招引孵化一批上下游配套企 业,省级重点专业镇培育新增一批规上企业和优质中小 企业。

品牌影响显著提升,着力提升区域公用品牌、企业品 牌、产品品牌,构建品牌矩阵,提升品牌影响力和产品附 加值,争创中华老字号、国家非物质文化遗产等"国字号"

专项行动添动能

今年,我市实施政策引领、企业培育、创新驱动等一 系列专项行动,推动专业镇提标扩面、赋能增效。

政策引领方面,市直部门把专业镇发展作为重点支 持领域,谋划和实施一批助力专业镇发展的有效举措。 各县(市、区)加快健全完善专业镇县级支持政策,围绕打 造不同类型专业镇,细化具体举措,明确支持方向、支持 事项。省市级重点专业镇引导资金、用地、用能、环境容 量等要素资源向主导产业倾斜。

企业培育方面,强化龙头企业牵引带动,实施"特色 专业镇+经营主体"培育模式,支持龙头企业扩大生产规 模;整合上下游资源,加快推动龙头企业股改上市步伐。 围绕专业镇产业延链补链强链、数字化智能化提升等重 点,引进落地一批产业关联度大、项目带动效应强的领军 企业、头部企业和优质项目。

创新驱动方面,加强科技创新平台建设,围绕龙头骨 干企业,支持专业镇创建省级和国家级企业技术中心、工 程研究中心、技术创新中心、重点实验室等创新平台。鼓 励专业镇与省内外高校、科研院所合作共建研发机构。 培育建设一批省市级创新平台,新增一批省市级企业技 术中心,争取实现重点创新平台对专业镇的全覆盖。

融合发展方面,鼓励同类型专业镇强强联合,通过创 新研发、集中推介等方式,实现高质量发展,支持特优农 业类专业镇搭建沟通对接渠道,利用各自的平台和销售 网络,实现互销互动,推动抱团发展。实施镇链产业融合 发展,支持上下游产业链间的国有企业与专业镇龙头企 业合作,构建"链主+龙头+民企"的抱团发展模式。

记者 何宝国

二百名专家入选 数字化转型智库

本报讯 市工信局6月3日发布消息,确定200多名专 家进入太原市企业数字化转型专家智库,为企业提供工业 互联网、人工智能、财务等方面的支持和服务,进一步推进 国家中小企业数字化转型城市试点建设。

太原在2023年成功入选国家首批中小企业数字化转型 城市。按照试点工作总体部署,今明两年试点期内,全市完 成 459 家中小企业数字化改造任务,树立一批数字化转型试 点样本,培育一批数字化转型标杆企业,开发一批优秀中小 企业数字化改造"小快轻准"解决方案,形成具有特色的中 小企业数字化转型"太原模式"。

在梳理行业数字化改造问题清单、需求清单和应用 场景清单基础上,市工信局建立数字化转型服务体系, 筹建数字化转型专家智库。经公开征集、自主申报、材 料审查等程序,市工信局确定数字化转型领域入库专家 名单。入库专家来自省内外高校、科研院所、企业,分为 技术专家和财务专家,为中小企业提供优质的数字化改造

6月3日,太原市热力集团有限责任公司晋源供热分公司2号中继泵站工作人员在进行检验安全阀,提前为保障冬

大盂产业新城 一项目竣工验收

本报讯 6月3日,随着大盂特勤消防站综合楼项目顺 利通过竣工验收,该消防站将担负起加强整个产业新城及 产业园区火灾防控力量、抗御火灾风险能力的重任。

大盂特勤消防站综合楼项目由山西建投五建集团承 建,位于太忻一体化经济区大盂产业新城基础建设配套工 程西地块北,建筑面积5580.17平方米。该项目属大盂产业 新城重要配套工程。

从一纸蓝图到4月26日项目竣工,再到此次通过验收, 每个工序、每个细节都倾注着建设者的心血与汗水。整 个施工阶段,通过参建各方的大力支持与共同努力,山西 建投五建集团项目部全体员工充分发扬不怕苦、不怕累 的大无畏精神,日夜奋战、全力以赴,确保了项目的质量 安全和进度。该项目在同批开工建设的18个消防站中 第一个完成主体封顶任务,也是首个顺利通过竣工验收 的项目。

作为整个大盂产业新城消防枢纽工程,大盂特勤消防 站项目的建成为整个产业新城的消防救援提供了坚实的 保障。 (梁 丹 文/摄)



图为大盂特勤消防站综合楼。

"品牌矩阵护航'少年的你'"(下)

用"法治之伞"呵护明天

关爱保护未成年人健康成长。

"现在开庭""公诉人宣读起诉书"……5月31日, 在迎泽区检察院、法院开展的模拟庭审法治宣传活动 中,双塔南巷小学的孩子们通过角色扮演,在寓教于乐 中学习法律知识,提升了犯罪预防和自我保护意识。 近年来,我市"未成年人检察品牌矩阵"加大提前预防 和事先干预力度,对于未成年人的司法保护不断前移, 织密了未成年人安全保护网。

播撒法治种子

"没想到,给别人起外号、让同学帮忙写作业,也是 校园欺凌,我一定要增强防范意识,避免成为欺凌者或 受害者……"前不久,省实验中学学生看完情景剧《我 该怎么办?》,深有感触地说。

《我该怎么办?》是晋源区检察院"静芳工作室"根 据真实案例,自编自导自演的校园法治情景剧。通过 对未成年人常见犯罪的演绎、剖析,以故事诠释法律, 将警示融于情景。在此之前,"静芳工作室"还录制了 《未你而来》《家庭教育促进法》公益宣传动漫,在全市 范围内播放,让法治宣传遍地开花。

治已病,不如防未病,事后补救,抵不过事前预 防。为此,"品牌矩阵"大力开展法治宣传教育,创新宣 传形式,推出未成年人喜闻乐见的微视频、微动漫等有 声式精准普法,结合"线上+线下"宣讲、举办模拟法庭、 设立法治教育基地、编发普法图书等形式,将法治种子 播撒到每一名未成年人心中,避免他们成为加害者。

与此同时,全市276名检察官担任法治副校长,深入 开展法治进校园等活动,促进法治校园、安全校园建设。

督促"依法带娃"

"听了老师的授课,我才明白由于我日常与孩子缺 乏沟通,导致了悲剧的发生……"5月30日,尖草坪区 检察院"禾曦品牌"青少年家长学校,一名母亲接受教 育指导后,懊恼不已。

"很多案件的发生,与父母监管缺失、家庭教育不 当有关。""禾曦"团队成员说,针对这一情况,他们联合 教育、团委、妇联、关工委等部门会签文件,明确在涉未 成年人案件中开展家庭教育指导,帮助"不想管""不会 管""管不好"的父母增强责任意识、提升监护能力。

"家庭是人生的第一所学校,家庭教育对人的一生 具有非常重要的影响。"市检察院第八检察部主任李俊 琳介绍,全市"未成年人检察品牌"团队成员积极融入 家庭保护,通过制发"督促监护令"等方式,督促家长 "依法带娃",提升孩子对危险的识别能力,既要避免走 上违法犯罪的道路,更要避免遭受不法侵害。

合力护航成长

加强未成年人保护,是一项社会系统工程,是全社 会共同的责任。近年来,我市"未成年人检察品牌矩 阵"立足法律监督职能,坚持抓好各方力量、健全工作 机制、强化部门联动,助推家庭、学校、社会、网络、政 府、司法"六大保护"协同发力。

"静芳工作室"整合45个部门职能,创新成立"未 成年人保护中心",建立"1+2+45"协调机制及"346"保 护体系;以"专业工作室+保护同盟军"的模式,建立"纵 向到底、横向到边、不留死角"全覆盖体系。"百灵"联合 万柏林区相关部门签署《关于开展未成年人保护深度 合作的框架协议》,在14个街道设置工作室分站点,创 建了一支257人的"护'未'队"……

护航成长过程中,"品牌矩阵"还持续落实侵害未 成年人案件强制报告制度,将其纳入网格化职责;落实 入职查询制度,将"大灰狼"拒之门外;推动网络保护, 营造清朗网络空间。

一株小草,扎根泥土,向阳 生长;一个孩子,含苞待放,充 满希望。保护未成年人,任重 道远,"品牌矩阵"将持续努力, 为每一棵悠悠绿草撑起"法治 之伞",静待他们开出美丽的人 生之花。 记者 刘友旺



唱响中国经济"光明论"

本报讯 6月3日,一辆通体明黄、履 带车轮有一人多高的大型液压挖掘机,停 驻在太重智能高端液压挖掘机产业园区的 广场上,迎着朝阳,熠熠生辉。这是太重集 团刚下线的首台135吨新能源动力液压挖 掘机,是太重自主研发,针对露天矿山高 温、高寒、高海拔等工况的又一款大吨位液 压反铲挖掘机。

这台挖掘机配置一流品牌发动机、搭 载全电控液压系统、采用自动自润滑系统, 以适应性、灵活性为主基调的设计使得操 作更加安全可靠、灵敏快捷。太重研发团 队充分考虑到了挖掘机潜在的复杂应用场 景,针对性开发新型全防护驾驶室、增加声 光报警装置,10寸液晶触摸显示屏、360度 全景摄像头,司机的作业安全和舒适性得 到了最大保障。

值得一提的是,太重新款新能源挖掘 机承载能力提升了30%、生产率提高了 6%、挖掘力增大5%,与传统燃油挖掘机相 比,它既无发动机轰鸣,也无刺鼻尾气排 放,真正做到了低噪声、零排放施工。"液晶 触摸屏实时显示信息,一键启动、智能辅 助,就像开家用车一样轻松,油电差价及保 养成本每年可节省费用十余万元。"研发团

队表示,生产一线涌动着的新质生产力带来了无限活力与动 能,超百吨级新能源动力液压挖掘机蓄势待发,让绿色成为 太重装备的鲜明底色。 (张秀丽)

阳曲县赴农大 校园招才引智

本报讯 5月30日,阳曲县与山西农业大学共同举办阳 曲县2024年人才招聘会。此次招聘会,阳曲县组织21家企 业参加,提供招聘岗位46个,共有145名学子现场与企业达 成招聘意向。

招聘双选现场,气氛热烈而融洽,双方领导与学生、企业 代表深入交流。阳曲县相关负责人介绍了该县县情和人才 政策,山西农业大学在阳曲县校友代表谈了自己的工作和生 活感受,部分企业代表对企业发展情况、岗位需求作了详细

据了解,近年来,山西农业大学和阳曲县不断深化交流, 在人才交流、校地校企合作、产学研融合方面实现了"双向奔 赴"。此次专场招聘,既是校、县深入落实国家高校毕业生就 业创业重要指示重要精神的有力举措,也是助力该县实施人 才发展战略的有效行动。

该县相关负责人表示,阳曲县不仅承载着深厚的历史底 蕴,更焕发着蓬勃的发展活力。全县各行业、企业都满怀期 待,真诚地邀请更多的杰出人才,与阳曲并肩携手,同舟共济, 为阳曲的明天贡献力量。 (李杰华、刘 蓉)

西铭矿职工自制 轨道装卸平台

本报讯 "用上我们自制的轨道装卸平台后,人力减少了 近九成,工效提高一半,省力又安全。"6月2日,山西焦煤西山 煤电西铭矿运输二队队长助理尚寨评一边和另外两个工友操 作平台运输轨道,一边向前来取经的兄弟矿介绍经验。西铭 矿职工通过小改小革自制的轨道装卸平台,减少了人员投入, 降低劳动强度,消除安全隐患。

西铭矿原煤出井运输一直依靠轨道电机车完成,井下和 地面之间用于电机车行走的双向循环轨道总长度达到2.8万 米,由矿运输二队负责日常维护保养。因为一根轨道长12.5 米,总重量可达半吨以上,所以在日常维护中,废旧轨道的回 收搬运一直是一个费时费力的苦差事。

尚寨评介绍,长期以来更换轨道只能用人工抓举的方式, 由一个人喊号子,其他职工同时抬举把一根根轨道装到平板 车上,平时21个人耗费3到4个小时才能装起来大概14到15 根轨道。如果轨道在装运中意外掉落,还极易造成人员受伤。 为此,运输二队的工友们利用业余时间集思广益,反复实验,根 据工厂车间行车吊运物资的原理,自制研发了轨道装卸平台。

这个平台制造简单,构思巧妙。运输二队工友们在拉运 轨道的平板车上方架设了一根横梁,在横梁上挂设铁链、滑 轮等装置,设置成一个操作简便的手动起重机械,轨道依靠 手动起重机械悬吊起来后,就可顺利安全地放在平板车上, 只需3个人,两个半小时左右原本繁重的轨道装卸工作就 (张秀丽) 能结束。

(上接第1版)太原地区龙山时代文化遗存普遍发现,由于有 其自身特点和分布范围,已构成一个单独的文化类型,我们称 之为杏花文化。其文化特征与黄河中下游中原文明特征相去 较远,而与北方地区龙山文化因素大体一致。

文章称,就太原地区来说,无论是考古遗存还是历史传 说,均说明在距今约6500年至5000年的仰韶文化时代,太 原地区的原始居民积极参与这场人类历史上前所未见的大 发展大变革,并在其中起到重要作用。有关文献记载、历 史传说以及新石器时代考古发现还说明:太原盆地以其特 殊的地理区位,在东、西两大文化区域间的交往更为频 繁。仰韶时代早期,源于河北的后冈一期文化,西过太行 山,进入山西中部后,与沿汾河北上的枣园文化在太原盆地 交汇融合。这是河北地区与山西新石器文化的首次大规模 交流,也是中原新石器文化通过太原盆地和东方新石器文化 交流的滥觞。其后,太原盆地诸多考古遗存中,都能窥见东 方文化的史影。

太原关于唐尧传说记载十分丰富。班固在《汉书·地理 志》晋阳条下自注:"故《诗》唐国,周成王灭唐,封弟叔虞。龙 山在西北……晋水所出,东入汾。"东汉末期经学家郑玄在《毛 诗·国风·唐谱》注中说:"唐者,帝尧旧都之地,今日太原晋阳 是。尧始居此,后乃迁河东平阳。"以都沟遗址为代表的帝尧 部族,在太原地区繁衍生息,并且创造了灿烂的文化。某种程 度上我们甚至可以说,帝尧始封于唐,又徙晋阳,及为天子,都 平阳。在河北与山西,晋南与晋中地区文化交流融合的大趋 势中,太原盆地因其特殊的地理位置,对帝尧族系的形成发展 起到重要作用。